

国际·综合

召开全党大会,公布2014年运动方针

日本自民党删除“发誓不再战”措辞



核心提示

□据 新华社东京1月20日电

日本众议院议长伊吹文明20日在大阪作演讲时敦促日本首相安倍晋三牢记历史。日本自民党19日在东京召开一年一度的全党大会,公布了自民党2014年运动方针。与往年相比,方针删除了“发誓不再战”等反映日本政府反省历史的措辞。

分析人士指出,一系列修改预示着自民党将更趋保守和右倾化,这将给日本外交,特别是与邻国关系带来负面影响。



1月19日上午,日本首相、自民党总裁安倍晋三(左二)出席自民党第81届全党大会 (据中新社)

斯诺登窃密 曾得到俄罗斯协助?

美议员正在调查此事

□新华社专电

美国众议院情报委员会主席迈克·罗杰斯19日说,他正在调查美国“棱镜”监视项目曝光者爱德华·斯诺登是否在窃取和披露政府机密过程中获得俄罗斯方面协助,但眼下没有相关证据。

罗杰斯当天在美国全国广播公司《与新闻界对话》节目做客时说:“我相信,他(斯诺登)最终在莫斯科一个俄罗斯联邦安全局特工的爱情怀抱里‘结束’揭秘活动一定有原因,我认为这不是巧合。”

斯诺登去年在披露“棱镜”项目后逃离美国,在俄罗斯获得避难许可。曾在美国潜伏多年的俄罗斯前“美女间谍”安娜·查普曼在博客上向斯诺登示爱,引发热议。

罗杰斯说,他眼下没有具体证据支持自己的推测,但“我们正在寻找的一些线索将表明,他获得了一些帮助”。

当主持人问及他是否在调查俄罗斯方面与斯诺登的关系时,罗杰斯回答:“当然,调查正在进行。”

美国参议院情报特别委员会主席黛安·法因斯坦当天也在这档节目中说,斯诺登“有可能”获得俄方协助,但“现阶段我们还不清楚”。

路透社19日报道称,一些美国安全部门官员曾确认,美国方面没有任何证据证明有人协助或指导斯诺登窃取国家安全的机密。

斯诺登去年10月在接受美国《纽约时报》记者采访时说,他没有把任何国家安全的机密文件带到俄罗斯,俄方“获得那些文件的可能性为零”。

韩国一经贸官员 在利比亚遭绑架

□据 新华社首尔1月20日电

据韩国外交部和韩国贸易投资振兴公社20日消息,韩国贸易投资振兴公社驻利比亚首都的黎波里贸易馆负责人韩某于当地时间19日晚在的黎波里遭绑架。

据报道,韩某是在当晚下班途中遭到绑架的,绑匪的身份及绑架目的目前还不清楚。韩国政府正召开紧急会议,尽力了解绑架原委,确认韩某的人身安全及掌握绑匪的身份信息。

韩国驻利比亚大使馆一名工作人员19日告诉新华社记者,韩国驻利比亚大使馆商务参赞韩锡禹当天傍晚遭绑架。

1 顽固打上“安倍”烙印

据日本共同社报道,这是自民党自消除参众两院“扭曲国会”状态以来首次召开全党大会,也是该党自夺回政权之后的第二次大会。

分析人士认为,就是在这样一个决定今年执政方针的重要会议上,自民党修改了以往的一些表述,其动向值得高度警惕。

第一,针对参拜靖国神社,方针不仅延续了往年“继承参拜靖国神社”的表述,还删除了“宣誓不再战”的措辞,增加了“对战死者表达尊崇之念”的内容。

第二,有关修改宪法,方针写道:要实施符合时代的宪法修改。为了让民众正确理解自民党宪法修正草案,自民党将在全国各地举行有关修宪的对话集会。

第三,针对外交,方针说:“强化日美同盟,并以此为基础,与拥有共同价值观的亚太地区各国深化合作。”值得注意的是,此处删除了2013年运动方针中的“改善与中、韩、俄罗斯关系”的措辞。

第四,就历史教育,方针说:“在义务教育阶段,为了避免让儿童陷入自虐史观,让儿童以日本历史和传统文化为自豪,自民党将对教科书的编辑、审定和采用采取必要措施,并将积极公布各类手续”。与2013年运动方针提到的“要让儿童学习以日本传统文化为自豪的教科书”相比,安倍政权的历史修正主义在新的运动方针中暴露无遗。

《西日本新闻》社论指出,如果分析2014年运动方针“删减”和“增加”的内容,(大家)就会发现自民党已经将修宪提上政治日程,并试图将去年年底安倍参拜靖国神社正当化。方针中的“安倍色彩”十分明显。

2 再次暴露右翼好战本性

日本宪法第九条规定,日本永远放弃以国权发动的战争、武力威胁或武力行使作为解决国际争端的手段。而自民党的2014年运动方针公然删除“发誓不再战”措辞,无疑是正面否定和平宪法的核心精神。

分析人士认为,安倍政权此次通过自民党运动方针向外界发出明确信号,即要冲破和平宪法束缚,制定新宪法,建立忘却历史、随时可以发动战争的国家。

安倍的好战本质早已暴露无遗。

他在去年8月15日出席战死者追悼大会时,就曾故意将历任首相在同一场合强调的“不战誓言”省去。

3 刻意植入错误历史观

从运动方针在历史教育问题上的表述来看,自民党认为反省、正视历史是自虐史观,并要采取措施进行纠正。

分析人士认为,自民党推进的历史教育改革,是想模糊处理南京大屠杀等历史史实和日本发动侵略战争的责任,让下一代忘却侵略历史。

如今的日本青年,没有经历过战争年代,对历史的初步认识主要靠学校的历史教育。试想,一旦接受了错误的历史观,日本年轻人将如何与亚洲邻国的民众相处?

事实上,修改教科书与参拜靖

去年年底,安倍政权出台的国家安全保障战略、新《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整備计划》三份安保文件,无一不在借领土争议来煽动日本民众与邻国的对立情绪,诱导民众赞成修宪、军扩。

去年12月26日,安倍悍然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社。今年1月8日,安倍又表示,即使参拜靖国神社遭到批评,今后他也要履行作为首相应该履行的责任。

而此番自民党运动方针删除“不战誓言”、删除改善与邻国关系的表述,再一次暴露了安倍政权执迷不悟,坚持走对抗、挑衅之路的真面目。

国神社,制定新的外交安保政策、修改宪法如出一辙,是安倍政权开历史倒车的新路径,是其为军国主义“正名”的新花招。

与自民党组成执政联盟的公明党党首山口那津男19日呼吁安倍要与邻国构筑相互交流和协作的关系。众议院议长伊吹文明20日在大阪的一场演讲中说,历史上日本曾侵害朝鲜半岛国家和中国的主权,这是无法抹去的历史事实,任何时候都不能忘记,但野心膨胀的安倍似乎已经听不进这些忠告。在右翼运动方针的指引下,安倍政权只能是在死胡同中往前走。